
**КАТОЛИЧЕСКОЕ ДВИЖЕНИЕ
«НЕОКАТЕХУМЕНАЛЬНЫЙ ПУТЬ»:
ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА**

Сергей Князькин¹

«Неокатехуменальный путь» («Неокатехуменат») — движение, возникшее в Римско-католической церкви в период работы II Ватиканского собора. Его основная задача — воцерковление крещеных людей, по каким-либо причинам далеких от церковной жизни. В статье предпринимается попытка дать характеристику католического движения «Неокатехуменальный Путь». С этой целью автором был исследован комплекс источников, позволяющих получить представление об основателях движения, исторических этапах развития, особенностях богослужения, практики воцерковления и миссионерской деятельности. В современном ландшафте религиозных движений в рамках Римско-Католической Церкви «Неокатехуменальный Путь» выступает как значительная и влиятельная сила за счет своего уникального подхода к воцерковлению и миссионерской деятельности. В исследовании предпринята попытка дать лаконичное описание «Неокатехумената», затрагивая определенные пробелы в современном отечественном академическом дискурсе и способствуя более широкому пониманию феномена новых католических движений.

Введение

Движение «Неокатехуменальный путь» возникло в Римско-католической церкви в середине 60-х гг. XX в. Деятельность движения сконцентрирована на воцерковлении христиан, по тем или иным причинам оставшихся невоцерковленными.

Цель исследования — дать характеристику католическому движению «Неокатехуменальный Путь». В статье дана

¹ Аспирант ПСТГУ.

характеристика богословским и литургическим особенностям, миссионерским инициативам и структуре движения; автор также пытается дать оценку его деятельности на текущем этапе. В своем исследовании автор опирается на три группы источников: документы «Неокатехуменального Пути»¹, официальные документы Римско-католической церкви и прочие источники, содержащие данные о деятельности движения.

Следует отметить, что в отечественной историографии, за исключением двух статей², полностью отсутствуют научные публикации по теме исследования. Также существует ограниченное количество публикаций, которые косвенно затрагивают отдельные аспекты деятельности «Неокатехуменального Пути»³; однако указанное движение не является предметом их исследований. Западная историография немногочисленна и содержит в большей

¹ Orientamenti alle équipes di catechisti, существуют также в переиздании от 1999 года (1-й том) — «Direttorio Catequético del Camino Neocatecumenal» (Катехизическое руководство) — 12-томный сборник катехез, который содержит основные богословские положения и порядок неокатехуменального воцерковления; Argüello K. The Kerygma: In the Shantytown with the Poor. Ignatius Press, 2014 — труд основателя движения Кико Аргуэльо, содержащий историю создания «Неокатехуменального Пути», а также образец его катехез и модель миссии движения. Издан на разных языках, в данной работе использовано испанское издание (находится в открытом доступе).

² Максимов А.С. Современные миссионерские движения Римско-Католической Церкви. Неокатехуменальный Путь // Ежегодная Богословская Конференция Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета. 2007. Т. 2. № 17. С. 96-98; Князькин С., Черный А. Харизма и институт: интеграция «Неока-техуменального пути» в структуру Римско-католической церкви // Государство, религия, церковь в России и за рубежом. 2022. № 3 (40). С. 261–285.

³ Традиция святоотеческой катехизации. М.: Свято-Филаретовский православно-христианский ин-т, 2010. 147 с.; Лункин Р.Н. Роль христианских церквей Европы в разрешении социально-политических кризисов : диссертация ... доктора политических наук : 23.00.02. М., 2018. 431 с.; Маркова Н.М. Социально-философские аспекты становления светской интерпретации католичества в исследованиях российских авторов : диссертация ... кандидата философских наук : 09.00.11. Архангельск, 2007. - 211 с.; Язькова В.Е. Католическая церковь и общество: “модели церкви” в современной Италии // Современная Европа. – 2016. – №. 1 (67). – С. 129-137.; Janocha M. Византийское наследие в современной католической церкви // Politeja. № 19, 2012. С. 237–40.

степени историко-биографические реконструкции и критические публикации, посвященные исследуемому предмету. Ранние описания некоторых особенностей движения и краткие сведения о его истории и лидерах представлены либо в апологетическом, либо, наоборот, в критическом стиле¹. Однако, следует отметить, что труды, посвященные «Неокатехуменальному Пути» и написанные с необходимой научной отстраненностью (т.е. изложенные объективно в рамках религиоведческого или теологического направления), крайне малочисленны².

В данной работе автор предпринял попытку описать движение «Неокатехуменального Пути», охарактеризовать его различные аспекты и этим восполнить определенную лакуну в исследованиях в области католических движений. В перспективе, автор попытается выявить круг проблем, связанный с предметом статьи.

Основатели движения

В становлении «Неокатехуменального Пути» наибольшую роль сыграли личности Кико Аргуэльо и Кармен Эрнандес – испанских миссионеров, посвятивших свою жизнь проповеди в социальной среде мадридских трущоб.

Кико Аргуэльо (Франсиско Хосе Гомес де Аргуэльо Вири)

¹ Calles Garzón J.J. Itinerario litúrgico-sacramental de inspiración neocatecumenal para novios cristianos // Familia: Revista de ciencias y orientación familiar. 2016. № 53. P. 115–154; Engels L. Neocatechumenaat en liturgie // Tijdschrift voor liturgie. 1978. (62). P. 208–221; Maldonado L. Liturgia neo-catecumenal para los bautizados en proceso de redescubrir la fe? // Phase. 1971. № 11. P. 375–379; Pasotti E. L'itinerario del Cammino neocatecumenale. La Parola di Dio celebrata // Rivista Liturgica. 1997. № 6. P. 853–866; Voltaggio F. La Parola di Dio nella comunità neocatechumenali под ред. G. Zevini, Roma: Studi di teologia pastorale, 1978.

² См., например, Campigli F. Un cammino a ostacoli. Neocatecumenali e Chiesa di Roma. Firenze University Press, 2018.; Contiero E. Corpi ed anime tra il visibile e l'invisibile. Studio sulle differenziazioni del cattolicesimo contemporaneo. Pratiche rituali a confronto. Cammino neocatecumenale e Rinnovamento nello Spirito i due casi di studio 2011; Contiero E. Italian Catholicism and the differentiation of rituals: A comparison of the Neocatechumenal Way and Renewal in the Spirit // Mapping Religion and Spirituality in a Postsecular World. Brill, 2012. P. 9–25; Riccardi D. Il Cammino Neocatecumenale: Storia e pratica religiosa. Il Terebinto Edizioni, 2018.

— испанский художник, католик. Изначально Аргуэльо не принадлежал к практикующим католикам, на что немалое влияние оказала окружающая среда. Лидер движения упоминает, что духовной пищей ему служили труды Жана Поля Шарля Сартра и Серена Кьеркегора¹. Также известно, что Аргуэльо интересовался деятельностью миссионера Шарля де Фуко, прошел курсы и вел деятельность в составе движения «Курсильос». Будущий лидер движения также совершил несколько поездок в Европу, которые стали краеугольным камнем для будущего литургического обновления. Именно в этот период Кико Аргуэльо принимает решение остаться в трущобах для продолжения миссионерской деятельности.

Кико Аргуэльо стал одним из основателей группы «Гремиео 62» (основана в 1960 г.), которая занималась исследованиями в области религиозного искусства. Целью исследований будущего лидера движения были точки соприкосновения между различными течениями христианского искусства². Следуя своему новому эстетическому проекту, лидер движения совместно с международной группой художников разработал концепцию обновления сакрального искусства, для большего соответствия задачам неокатекуменальной катехизации. «Новая эстетика» Аргуэльо стала комплексным синтезом в области религиозной

¹ Argüello K. El kerigma : en las chabolas con los pobres : una experiencia de nueva evangelización, la «missio ad gentes». Madrid, 2012. URL: <https://ru.ru1lib.org/book/16437511/e80f5d>, accessed on 30.08.2021

² По теме «новой эстетики» см. цикл работ Diéguez Melo M. Argüello en Zamora (1967-1970): reconsiderando los orígenes de una plástica personal // Studia Zamorensia. 2016. № 15. P. 185–199; Diéguez Melo M. El Santuario de la Palabra en los seminarios Redemptoris Mater: una nueva tipología arquitectónica // Actas de Arquitectura Religiosa Contemporánea. 2017. (4). P. 212–221; Diéguez Melo M. Origin y sistematización de la estética neocatecumenal. El complejo parroquial de San Bartolomeo in Tuto. Scandici, Italia. // Revista A+C Arquitectura y Cultura. 2018. № A+C 10. Arquitecturas para la Fe. Europa. P. 120–136; Diéguez Melo M. Estética neocatecumenal y adecuación litúrgica. De la mimesis estilística a la generalización de modelos // Actas de Arquitectura Religiosa Contemporánea. 2020. № 7. P. 182–197; Diéguez Melo M. Influencia del icono oriental en el arte sacro contemporáneo: la obra de Rupnik y Argüello en la catedral de La Almudena de Madrid // El Futuro del Pasado: revista electrónica de historia. 2020. № 11. P. 107–148.

культуры, ее плодами стали архитектурные новшества, такие как «катехумениум» или «святилище Слова», переосмысление традиционной католической иконографии (см., например, «Мистериальный Венец») и музыкального творчества (симфония «страдание невинных»).

Кармен Эрнандес стала одним из первых сотрудников основателя движения Кико Аргуэльо. Она была родом из зажиточной семьи промышленников, получила научную степень по католическому богословию и окончила обучение в религиозном институте Папского права «Миссионеры Христа Иисуса», находившемся под эгидой Конгрегации вероучения¹. Известно, что Кармен Эрнандес увлекалась трудами мистика XVII века Марии Иесус де Агреда и стремилась возобновить процесс ее беатификации².

Известно, что Кармен Эрнандес питала серьезный интерес к концепции литургического обновления. В Лондоне она приобрела знакомство с известным богословом и сторонником литургического обновления, пресвитером Педро Фарнесом Шерером, став его единомышленником в отношении литургической реформы. После этого Эрнандес искала случая поехать в миссионерскую поездку с целью основать новое движение. В 1962 г. Эрнандес удалось реализовать свой замысел благодаря сестре, Пилар Эрнандес, которая организовала контакт с Кико Аргуэльо³. Встреча с миссионером заинтересовала Кармен Эрнандес и заставила продолжить ее деятельность в трущобах Мадрида; в свою очередь, через Эрнандес Кико Аргуэльо обрел важные контакты с церковной иерархией. Кармен Эрнандес умерла 19 июля 2016 года; согласно «Уставу» движения на ее

¹ Bogarín Díaz J. La institucionalización del Camino Neocatecumenal. Comentario a sus Estatutos // Revista Española de Derecho Canónico. 2002. № 152 (59). P. 710.

² Cadarso J. De Ólvega a Tudela: un viaje a la cuna de Carmen Hernández, iniciadora del Camino Neocatecumenal // Religion en Libertad. 08 mayo 2023. URL: <https://www.religionenlibertad.com/opinion/752838152/olvega-tudela-viaje-cuna-carmen-hernandez-iniciadora-camino-neocatecumenal.html>, accessed on 04.02.2024

³ Campigli F. Un cammino a ostacoli. Neocatecumenali e Chiesa di Roma. Firenze University Press, 2018. P. 62.

место была избрана Мария Асценсион Ромеро — странствующий катехизатор «Неокатехуменального Пути».

Краткая историческая сводка

Исследователи считают, что первая община «Неокатехуменального Пути» была сформирована в 1964 году¹. Изначально, это были произвольные знакомства лидеров движения с жителями трущоб. Позже эти контакты переросли в совместные беседы, молитвы и изучение библейских текстов. Однако, существовали серьезные затруднения, которые не позволяли лидерам движения развивать миссионерскую деятельность: члены общины не имели помещений для совершения богослужений, а их присутствие на местных католических приходах смущало прихожан ввиду отсутствия у бедняков средств элементарной гигиены. Попытки совершить богослужение в отдельной, непредназначенной для этой цели лачуге вызвали порицание со стороны местных католиков.

Началом *первого этапа* развития неокатехуменального движения можно считать знакомство Кико Аргуэльо с архиепископом Касими́ро Морсильо, заинтересованным в миссионерской работе среди общин, отделенных от института Римско-Католической Церкви². Архиепископ Касими́ро оказал значительную поддержку новому движению: благодаря его содействию движение получило отдельное помещение и пресвитеров для совершения богослужений.

Взаимодействие с епископатом позволило движению выйти на новый уровень: целью лидеров движения стало обновление литургической жизни на приходском уровне. Среди членов католической церковной иерархии также нашлись сочувствующие идеям Кико Аргуэльо. Лидер движения сообщает, что пресвитер Дино Торреджиани оказал движению неоценимую помощь,

¹ В частности, доктор теологии Бернард Свен Анут, анализируя разные версии, считает наиболее вероятным 1964 г., см. подробнее Anuth, B. S. *Der Neokatechumenale Weg: Geschichte—Erscheinungsbild—Rechtscharakter*. 2006. P. 27-28.

² См. Morcillo C. *Las Comunidades Cristianas de Base// Ecclesia* 1488, 1970. P. 16-17.

сопроводив основателей неокатехуменальных общин в Рим и предоставил свою помощь в поиске приходской общины, где могли бы обосноваться члены движения¹. Несмотря на обвинения в ереси преимущественно консервативного церковного окружения, представители движения не только нашли место для начала миссии, но и получили возможность провести общее собрание с членами церковной иерархии, на котором удалось утвердить структуру организации неокатехуменальных общин и задачи их деятельности. Начиная с 1974 года движение под началом Кико Аргуэльо официально именуется «неокатехуменальным»².

Речи Павла VI от 8 мая 1974 г. и 12 января 1977 г. подтвердили официальную лояльность католической иерархии к «Неокатехуменальному Пути» и его катехизаторскому методу, а также соответствие движения миссионерским целям Римско-Католической Церкви³. Однако, наибольшее влияние «Неокатехуменальному Пути» удалось набрать именно в период понтификата Иоанна Павла II, поскольку при нем деятельность католических движений стала частью внутрицерковной политики, направленной на реализацию декретов II Ватиканского собора в отношении мирян.

Второй этап связан с утверждением «Устава» и «Катехизического руководства». В 1990 г. понтифик Иоанн Павел II в своем письме вице-председателю Папского совета по делам мирян П. Й. Кордесу признал движение одним из путей католического воцерковления⁴. Однако, распространенность «Неокатехуменального Пути» вызывала обеспокоенность у части клириков и мирян. Наиболее приоритетным становился

¹ Argüello K. El kerigma : en las chabolas con los pobres : una experiencia de nueva evangelización, la «missio ad gentes». 2012. PP. 32–33.

² Bugnini A. «Catecumenato per la maturazione nella fede». Notitiae 10. 1974. P. 230.

³ Paolo VI. «Udienza Generale». 1977. URL: http://www.vatican.va/content/paul-vi/it/audiences/1977/documents/hf_p-vi_aud_19770112.html, accessed on 04.02.2024

⁴ John Paul II. Ogni Qualvolta. 1990. URL: http://www.vatican.va/content/john-paul-ii/en/letters/1990/documents/hf_jp-ii_let_19900830_ogni-qualvolta.html (accessed on 04.02.2024)

вопрос о месте движения в церковной структуре, а ситуация требовала привести движение в соответствие с каноническим правом Римско-Католической Церкви, которое указывало на необходимость иметь свой Устав каждой внутрицерковной организации. Встреча между секретарем понтифика пресвитером Станиславом Дзивишем и странствующими катехизаторами «Неокатехуменального Пути» положила начало для составления «Устава»¹.

Разработка «Устава» стала проблемным моментом во взаимоотношениях между церковной иерархией и католическим движением. Инициативу преследовал ряд проблем: работа над «Уставом» не была запротокколирована, природа движения не была определена до конца, а лидеры движения не проявляли желания к сотрудничеству. Тем не менее, в 2002 году движение получило статус «Ad Experimentum» на пятилетний срок, что стало серьезным прорывом в отношениях с Престолом.

В 2005 году представитель Конгрегации богослужения и дисциплины таинств Франциск Аринзе направил письмо, адресованное лидерам движения, в котором содержались четкие и недвусмысленные требования в отношении неокатехуменальных литургических обрядов². В связи с этим возник серьезный конфликт между представителями церковной иерархии и движением, конечным результатом которого стало одобрение неокатехуменального «Устава». Следует отметить, что фактически конфликт был завершён лишь на уровне средств массовой информации: практически, движение продолжило попытки сохранить аутентичность обрядов, а церковная иерархия продемонстрировала номинальный контроль над богослужебными инициативами движения.

Третий этап — утверждение неокатехуменальных катехез и празднеств, которые не были непосредственно связаны с

¹ Князькин С., Черный А. Харизма и институт: интеграция «Неокатехуменального пути» в структуру Римско-католической церкви // Государство, религия, церковь в России и за рубежом. 2022. № 3 (40). P. 273.

² Arinze F., card. Prot. 2520/03/L. URL: <http://www.internetica.it/neocatecumenali/english/Arinze-letter-interview.htm>, accessed on 04.02.2024

богослужением¹. Богослужebные нормы католической церкви никак не регулировали данный аспект. В то же время, процесс утверждения катехез требовал отдельного внимания, поскольку указанные тексты не были официально изданы в печать, а узнать их было возможно только в процессе неокатехуменального оглашения. Фактически, до 2010 года значительная часть неокатехуменальной практики воцерковления никак не комментировалась римской курией, за исключением общих отзывов понтификов и отдельных прогрессивно настроенных представителей католического епископата.

Процесс по утверждению практики неокатехуменальных праздников интересен тем, что соответствующий указ был подготовлен без участия понтифика² и, вероятно, изначально предполагал утверждение неокатехуменального порядка богослужения мессы. В ходе ознакомления с документом понтифик скорректировал документ, исключив из него упоминания о литургических особенностях движения.

Основа движения: Слово, Литургия, община

Деятельность движения основана на так называемом «неокатехуменальном трипode»: Слово, литургия и община. Его фундаментальные основы изложены в «Уставе» движения, а деятельность по воцерковлению опирается на этот «трипод». Далее автор кратко рассматривает каждое из этих понятий.

Слово. Понятие «Слово Божие» не синонимично термину «Священное Писание»: оно предшествует Писанию, проживается христианином и является основой для «керигмы»³ — начального

¹ Князькин С., Черный А. Указ. соч. С. 277.

² Например, на это указывает итальянский журналист Сандро Магистер (издания «L'Espresso» и «National Catholic Reporter»), см. Magister S. «Placet» or «Non placet»? The wager of Carmen and Kiko. 2012. URL: <https://chiesa.espresso.repubblica.it/articolo/1350144bdc4.html?eng=y>, accessed on 04.02.2024

³ Керигма (греч. κήρυγμα — «объявление, провозглашение, призыв, проповедь») — проповедь о Смерти и Воскресении Иисуса Христа. Этот термин был использован лидерами движения с целью точнее отобразить соответствие неокатехуменальной проповеди духу текстов II Ватиканского собора, где утверждается необходимость следовать Слово Божию в миссионерской

этапа воцерковления. На основе «керигмы» начинается изучение библейских текстов. Через «символические ключи» (например, простые образы — вода, агнец, скала, невеста, крест и т.д.) верующий должен связать события из своей жизни с библейским повествованием с помощью самоанализа. Таким образом, начиная с «керигмы» и в течение всего процесса воцерковления катехизаторы апеллируют к тематике Ветхого Завета с целью создать «лестницу» для восхождения воцерковляемого к смыслу библейского текста. Например, ситуация воцерковляемого человека подобна ситуации Адама во грехе; благая весть же заключается в том, что «грех уничтожен, смерть побеждена, есть путь свободы и счастья для человека»¹.

Система «символических ключей» должна позволить воцерковляемому «прожить» каждое библейское событие. Поскольку, по мнению лидеров движения, такая интерпретация направлена на открытие изначального, «чистого» смысла текстов, воцерковляемому она преподносится как единственно верная; другие экзегетические варианты игнорируются. Такой подход стал поводом для критики движения², а само движение часто обвинялось в фундаментализме. Проблема также кроется в неоднозначности высказываний лидеров «Неокатекумената» относительно толкования библейских текстов. С одной стороны, лидеры движения утверждают, что «Писание действительно должно толковаться, но в соответствии с Магистерииумом Церкви»³. С другой стороны, исследователи отмечают, что в «Катехизическом руководстве» уже представлено толкование на избранные места Священного Писания⁴, согласно которому идет воцерковление

деятельности Церкви, в частности, «новой евангелизации» (ср. *Dei Verbum*, 21–22).

¹ Fuentes Vicente A. *El neocatecumenado: un camino de iniciación*. Desclee de Brouwer, 1997. P. 65.

² Zoffoli E. Lettera al Direttore di Radio-Maria: Ancora sul Cammino neocatecumenale, 1994. URL: <https://web.archive.org/web/20041116093403/http://www.geocities.com/Athens/Delphi/6919/LDRM.htm>, accessed on 04.02.2024

³ Orientamenti alle équipes di catechisti per la convivenza dello Shemà, p. 34.

⁴ Campigli F. *Un cammino a ostacoli. Neocatecumenali e Chiesa di Roma*. Firenze University Press, 2018. P. 107.

без отсылок на какие-либо иные экзегетические источники. При близком сравнении видна связь неокатехуменального метода толкования библейских текстов с методом Дитриха Бонхёффера, книги которого также пользуются популярностью в кругах движения. В частности, Бонхёффер рассматривал Писание как прямое послание верующему от Бога, которое должно передаваться в первоизданной чистоте¹.

Литургия. Неокатехуменальная месса стала не менее проблемным местом в процессе интеграции движения в структуру Римско-Католической Церкви. Согласно неокатехуменальным катехезам, истинный смысл литургии был скрыт под рядом «покровов, философских и исторических», а истинная литургия — это «трапеза простоты, лишённая клерикализма»². Высказываниям лидеров движения относительно мессы также свойственна неоднозначность. С одной стороны, в катехезах указывается, что понимание литургии искажено «жертвенными идеями»; с другой стороны, лидеры движения считают, что в раннем христианстве «не было проблем с верой в реальное присутствие Христа в Евхаристии»³.

Неокатехуменальная месса обладает множеством характерных особенностей. Как правило, она совершается в малых общинах (не более 50 человек), отдельно от основной массы прихожан, перед украшенным цветами столом, который установлен в центре помещения. Мессы могут совершаться одновременно, в разных помещениях прихода. В качестве вещества для Евхаристии используется изготовленный в домашних условиях хлеб, специфический по своей консистенции.

За проповедью священника после Евангелия обычно следует так называемый «диспут»: катехизаторы задают вопросы любому из прихожан о том, как именно «резонирует» прочитанный отрывок с его внутренним состоянием. В свою очередь, ответ может быть достаточно пространным, а сама проповедь

¹ Бонхёффер Д. Хожение вслед / Пер. с нем. Г. М. Дашевского. М. 2002. URL: http://krotov.info/library/02_b/on/hofer_5.htm, accessed on 04.02.2024

² Orientamenti alle equipes di catechisti. Vol. 1. P. 293.

³ Ibid., p. 325.

окончится заключительным наставлением катехизатора.

Обряд «лобзания мира» совершается перед офферторием¹, что не характерно для современной католической мессы за исключением моссарабского и амвросианского богослужбных обрядов.

Традиционная практика причащения членов «Неокатехумената» — сидя перед украшенным столом, под обоими видами (Тело и Кровь). При этом отмечены случаи, когда причащение происходило из рук мирянина, после чего чаша передавалась по кругу².

По завершении мессы неокатехуменальная традиция подразумевает замещение благодарственных молитв так называемым «библейским танцем», во время которого все участники богослужения совершают синхронные движения вокруг украшенного стола, где ранее совершалась литургия. Танец сопровождается игрой на музыкальных инструментах и хлопаньем в ладоши³.

Некоторые упомянутые особенности неоднократно вызвали неодобрение со стороны церковной иерархии. Известно письмо кардинала Аринзе, в котором находилось требование скорректировать богослужбную практику движения, адресованное лидерам движения⁴.

Община. Согласно Неокатехуменальному «Уставу», движение является способом воспитания к жизни в общине. Этот процесс достаточно продолжителен и фактически не заканчивается: он на-

¹ Офферторий (лат. offertorium) — обряд приношения хлеба и вина в католической мессе и песнопение, которое поется в это время. Офферторий совершается в начале литургии верных перед Евхаристическим канонем.

² Magister S. Liturgia. Benedetto XVI riporta i neocatecumenali sul retto cammino // URL: <https://chiesa.espresso.repubblica.it/articolo/44140.html>, accessed on 04.02.2024

³ См., пример, Danza finale Domenica delle Palme 2009 [видеозапись] // YouTube. 08.04.2009. URL: <https://www.youtube.com/watch?v=CvHoNKbwqMw>, accessed on 04.02.2024

⁴ Arinze F. card., prefect of the Congregation for Divine Worship and the Sacraments Prot. 2520/03/L 2005. 01.12.2005. URL: <http://www.internetica.it/neocatecumenali/english/Arinze-letter-interview.htm>, accessed on 04.02.2024

чинается как путь посткрещального воцерковления, но не имеет определенного конца. Даже после окончания огласительного процесса члены движения призваны к активному участию в миссионерской и пастырской деятельности как на приходском, так и епархиальном уровне.

Процесс неокатекуменального оглашения намного продолжительнее традиционного католического порядка воцерковления, изложенного в «Чине христианского посвящения взрослых». Неокатекуменальный «Устав» прямо говорит, что за основу для посткрещального оглашения была взята именно глава №4 из документа RCIA¹. Процесс оглашения состоит из нескольких этапов, различных по продолжительности: керигма, прекатекуменат, катекуменат, избрание и мистагогия.

Керигма — провозглашение неокатекуменальной проповеди о распятии, смерти и воскресении Христа, обычно проходит в течение двух недель. Также в этот период проходит первая «конвивенция» — трехдневное совместное проживание оглашенных с членами общины².

1 стадия. Прекатекуменат («предогласительный» период) — «время кенозиса», необходимое для того, чтобы оглашенный начал путь к осознанию собственной греховности и понял необходимость в обращении к жизни во Христе³. Период длится около 2-х лет. В этот период оглашенные участвуют в специально организованных литургиях оглашенных, проходят «скрутиниини»⁴ и посещают конвивенции, а также должны заручиться поддержкой свидетелей.

2 стадия. Катекуменат («огласительный» период) — период катехизации, который может длиться несколько лет. Оглашенный постепенно «посвящается» в католическое богослужение, включая молитвословия «Символ веры», «Отче наш» и богородичную молитву⁵. Кроме того, в этот период

¹ Statuto del Cammino Neocatecumenale, art 1 cit. 5.

² Ibid., art. 9.

³ Ibid., art. 19.

⁴ Ibidem.

⁵ Ibid., art. 20.

катехизируемые отправляются на миссионерское поприще.

3 стадия. Избрание — период «очищения», как правило, совпадающий с временем Великого поста. Оглашенные проходят обряды записи имени в «Книге жизни»¹, отречения от сатаны и наложения белой туники, как символа единства с Церковью.

4 стадия. «Мистагогия» или стадия «неофита» — охватывает собой пасхальный период и требует от катехизируемого установить более плотные контакты с общиной, а также, уделить больше времени познанию Таинств Церкви — вплоть до ежедневного участия в Евхаристии². Особыми моментами являются пасхальные воскресные литургии, где члены мистагогии занимают особые места. Неофиты совершают обязательное паломничество в Святую Землю. Также они остаются жить в общинах «Неокатехуменального Пути» и принимать участие в миссионерской деятельности в рамках инициатив движения.

Миссионерские инициативы движения

Движение носит ярко выраженный миссионерский характер деятельности; предмет ее универсален и направлен на любого человека, от христианина-католика до исповедающего политеизм. Международная Ответственная команда в ходе особых созывов создает команды «странствующих катехизаторов»; в такую команду обыкновенно входит священник, а также супружеская пара и холостяк³. Странствующие катехизаторы должны быть готовы к отправке на миссионерскую деятельность, однако они вольны прервать свое послушание и остаются привязанными к общине прихода.

Во второй половине 1980-х годов лидеры движения выдвинули проект «familias en misión» («семьи в миссии» — перевод авт. с исп.) после призыва Иоанна Павла II к евангелизации⁴. Католическая

¹ Книга жизни — Библия. Запись происходит первый раз в течение предоголасительного периода (имена кандидатов) и второй раз в период избрания: теперь это имена подтвердивших свое «избрание». Ibid., art 21.

² Ibid., art. 21–22. Cp. RCIA, 40.

³ Statuto del Cammino Neocatecumenale, art. 31.

⁴ Anuth B. S. Der Neokatechumenale Weg: Geschichte—Erscheinungsbild—Rechtscharakter. 2006. Pp. 179–180.

семья в рамках проекта получает информацию о месте назначения от Ответственной команды «Неокатехуменального Пути» и после официальной церемонии отправляется в назначенный приход, который может находиться в любой точке земного шара; также традиционным является участие в «*missio ad gentes*»¹.

В 1986 г. лидеры «Неокатехуменального Пути» предоставили в римскую курию проект семинарий «*Redemptoris Mater*», который предполагал подготовку священнослужителей движения, подготавливаемых из числа движения². В первую очередь это было необходимо, чтобы покрыть нужды окормления общин, в которых уже присутствовали неокатехуменальные миссионерские семьи. С юридической точки зрения, семинарии «*Redemptoris Mater*» являются епархиальными духовными учебными заведениями, но в первую очередь их деятельность направлена на формирование клириков (так называемых «странствующих пресвитеров») для сопровождения членов «семей в миссии».

В начале 1980-х «Неокатехуменальный Путь» получил возможность построить место для духовного ретрита на участке земли около горы Коразим. В 1999 году была совершена закладка здания «*Domus Galileae*» — международного богословского образовательного центра³. Здание спроектировано в соответствии с канонами «новой эстетики» Кико Аргуэльо и используется для международных богословских и библейских конференций, епископских собраний и учебных встреч для католических семинаристов.

¹ *Missio ad gentes* — миссионерская практика, когда семьи отправляются вместе со священниками в нехристианские районы с практически отсутствующей приходской структурой, например, Китай. См. подробнее энциклику Иоанна Павла II «*Redemptoris missio*» (1990).

² Piccolo T. *The Neocatechumenal Way* // *The Australasian Catholic Record*. 2012. № 2 (89). P. 180.

³ Riccardi D. *Il Cammino Neocatecumenale: Storia e pratica religiosa*. 2018. URL: <https://it.z-library.se/dl/16680517/e317c1?dsource=recommend>, accessed on 04.02.2024

Структура и финансирование

В неокатехуменальном «Уставе» сделан акцент на то, что «Неокатехуменат» является не движением, группой или ассоциацией, а в первую очередь путем воцерковления, который происходит в малых общинах мирян. Вместо понятия «член Пути» в «Уставе» говорится или об его «участниках»¹, или о «тех, кто совершает Путь»². Это позволяет создать видимость того, что характер движения не выходит за рамки отдельных общин. Однако, церковная иерархия в своих отзывах о движении, наоборот, подчеркивает идею «членства»³.

Новая община образуется после окончания вводного катехизиса, ее фактическими членами являются те, кто продолжают регулярно участвовать в неокатехуменальных мессах, конвивенциях и празднествах. Также «Устав» упоминает, что члены движения (странствующие катехизаторы и семьи), занятые миссионерской деятельностью вдалеке от общин, сохраняют с ними связь и регулярно в них возвращаются на различных этапах воцерковления⁴. Документ умалчивает о неокатехуменальных пресвитерах. Также в «Уставе» отсутствует описание возможных способов прекращения членства.

Лидер движения подчеркивает, что «Неокатехуменальный Путь» существует для того, чтобы служить епископам и пресвитерам, не создавая параллельных церковных структур⁵. С другой стороны, исторически сформированная организационная структура движения уже закреплена в его «Уставе». На уровне отдельных

¹ Statuto del Cammino Neocatecumenale, art. 4.

² Ibid., art. 6.

³ См., например, Stafford J. F. Address to the itinerant catechists of the Neocatechumenal Way. Porto San Giorgio. Sunday, 30 June 2002. URL: https://www.vatican.va/roman_curia/pontifical_councils/laity/documents/rc_pc_laity_doc_20020630_stafford-porto-san-giorgio_en.html, accessed on 04.02.2024

⁴ Statuto del Cammino Neocatecumenale, art. 4.

⁵ Intervento di Kiko Argüello alla consegna dello statuto del Cammino Neocatecumenale. 28. Juni 2002. URL: <https://www.scrutatio.it/archivio/articolo/cammino-neocatecumenale/1859/itervento-Kiko-Arguello-statuti-cammino-neocatecumenale>, accessed on 04.02.2024

общин исполнение неокатехуменальных методов воцерковления контролируется командами катехизаторов при сотрудничестве с пресвитером¹. Катехизаторы руководят проведением всех этапов воцерковления; они не обязаны обосновывать свои решения перед членами общины, а в свое отсутствие передают обязанности по руководству утвержденным ответственным лицам.

Высший уровень управления «Неокатехуменальным Путем» принадлежит Международной группе (экипе) ответственных лиц. Экипа поддерживает связь с епархиальным епископом, Дикастерией по делам мирян, семьи и жизни и другими органами римского престола, занимается развитием миссионерских проектов, ведет надзорную функцию и управляет составом групп странствующих катехизаторов на различных уровнях, от регионального или епархиального до приходского². Обязанности группы могут быть делегированы назначенной команде катехизаторов для исполнения на региональном или епархиальном уровне. С 2018 года Международная группа ответственных за Неокатехуменальный Путь состоит из Кико Аргуэльо, Марии Асценсион Ромеро и пресвитера Марио Пецци.

Согласно «Уставу», движение не имеет собственного имущества³, чему есть несколько причин. Термин «временные блага», используемый в статье 4 «Устава», явно противоречит самопониманию «Неокатехуменального Пути» как совокупности духовных благ; кроме того, изначально не обладая церковной правосубъектностью, движение не имело права приобретать, владеть, управлять или распоряжаться денежными активами любого рода, необходимыми ему для достижения своих целей. Этот же статус относительно «временных благ» был сохранен и после утверждения «Устава».

¹ Statuto del Cammino Neocatecumenale, art. 28.

² Ibid., art. 3. См. также art. 30 «Устава» о Неокатехуменальном Центре — местном органе управления деятельностью «Неокатехумената», который взаимодействует с епархиальным архиереем и решает вопросы касательно команд катехизаторов.

³ Statuto del Cammino Neocatecumenale, art. 4.

В связи с этим, средства, собранные на соответствующие нужды общины, остаются в общем владении ее членов; руководители должны обеспечить ответственное и законное распоряжение собранными средствами¹. Существуют упоминания о практике сбора «десятины», которая не зафиксирована в «Уставе» движения, однако подтверждается со слов членов неокатехуменальных общин².

Если в финансировании нуждается мероприятие, миссионерский проект или деятельность семинарии «Redemptoris mater», то Международная группа ответственных может подать ходатайство об учреждении независимого фонда, который будет признан в рамках гражданского права³. За счет средств таких фондов финансируются конвивенции, паломничества, поездки на Всемирные дни молодежи, возможны субсидии на проживание странствующих катехизаторов.

Заключение

Подводя итоги, следует подчеркнуть, что деятельность католического движения «Неокатехуменальный Путь» оказала глубокое влияние на современную Римско-Католическую Церковь. Это движение, инициированное Кико Аргуэльо и Кармен Эрнандес, выделяется не только как значительная сила в религиозной сфере, но и как катализатор изменений в Церкви и обществе в целом. «Неокатехуменат» достиг успеха, поскольку использует уникальный подход к проповедованию Евангелия и образованию верующих: форма новой катехизации базируется на личном опыте верующих, которые проходят обучение в обособленных группах. Члены движения активно участвуют в богослужении Евхаристии; делается сильный акцент на «общинном» опыте и необходимости участвовать в мессе для познания Евангелия. Также члены «Неокатехумената» активно участвуют в миссионерской работе, распространяя Евангелие среди невоцерковленных или неверующих.

¹ Ibidem.

² Zoffoli E. Eresie del Cammino neocatecumenale. 1992. P. 36.

³ Statuto del Cammino Neocatecumenale, art. 4.

«Неокатехуменальный Путь» является популярным методом в современной Католической Церкви для подготовки к таинствам; он ориентирован на процесс адаптации и обучения, который помогает верующим постепенно вникать во все сложности христианской доктрины и жизни Церкви. Для современного католика Неокатехуменальный Путь предлагает определенные преимущества. Он позволяет индивидуально подходить к воцерковлению, а также может быть актуален для атеистов и представителей иных религиозных направлений: его основные принципы, такие как поэтапный процесс обучения и интерактивность, могут быть применены (и уже применяются) в отношении других религиозных традиций. Эти особенности не могли остаться незамеченными Святым Престолом, и несмотря на определенные разногласия с епископатом на локальном уровне, со стороны римской курии движение получило одобрение и поддержку миссионерских инициатив.

Подводя итоги, следует отметить, что без пристального внимания исследователей остаются вопросы об основных экклезиологических чертах в исследуемом католическом движении; о соотношении отдельных черт движения с учением католического магистериума о Церкви; о текущем этапе институционализации движения; об отношении движения к последним событиям в мировой политике, социуме и культуре (например, эпидемия COVID-19). Все эти вопросы перспективны и предполагают в дальнейшем углубленное изучение каждого из аспектов «Неокатехуменального Пути».